
 

 

 

 
 

 
UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 12 DEL 27 APRILE 2023 
 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO SULLA PROPOSTA DI ALBERATURA IN VIALE BRENTA 

 
 
Seduta pubblica del 27/4/2023 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 

Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 

all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Di Matteo, Florio, Mari, Pandolfino, Pozzani, 

Schiaffino, Stefanelli.  

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 23 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.05. 
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Votazione proposta documento 

La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di documento in oggetto, nel testo 

risultante dagli emendamenti approvati.  

 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 28 
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0  
Astenuti: 9 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, 
Schianni), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 3 (Florio, Pandolfino, Schiaffino) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la proposta di documento approvata 

da parte del Consiglio. 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 

 

PREMESSO CHE 

- l'amministrazione comunale con il Piano Aria Clima riporta all’obiettivo 4.3 l’intento di 

implementare il concetto di “città spugna” sul territorio di Milano, attraverso le azioni 

4.3.1 di “Depavimentazione: aumento della superficie drenante in città”  

- l’amministrazione promuove inoltre con l’azione 4.3.2 “Riduzione del rischio idraulico e 

diminuzione dell’afflusso d’acqua piovana alla rete fognaria” la realizzazione di SuDS 

(sistemi di drenaggio urbano sostenibile), i quali possono coinvolgere e trarre 

giovamento da aree depavimentate; 

- l’azione 4.3.1 ha come finalità il rinverdimento capillare della città tramite la 
conversione delle aree grigie impermeabili in zone verdi, adattando spazi inospitali a 
funzioni ecologiche e sociali fruibili da chiunque viva o frequenti le aree di intervento, 
contribuendo parimenti a mitigare le temperature e a ridurre i deflussi da pioggia, 
aumentando la sicurezza idraulica e ambientale, con benefici per la vivibilità degli spazi 
e la salute delle persone; 

- l’azione 4.3.1 comporta interventi di depavimentazione delle aree grigie pubbliche 

residuali e l’incentivazione di interventi analoghi nelle proprietà private, con l’obiettivo 

di un calo drastico delle aree grigie impermeabili residuali, convertendole in aree verdi 

permeabili, fino a dimezzarne la superficie al 2030; 

CONSIDERATO CHE 

- come evidenziato dalla foto dell’Agenzia Spaziale Europea pubblicata il 7.7.22, su viale 

Brenta la temperatura risulterebbe superiore alla contigua via Bacchiglione di circa 4°; 

- tale differenza di temperatura è imputabile alle isole di calore e all’assenza di verde 

alberato; 

- per il Piano Aria Clima è utile che i Municipi concorrano nel suggerire aree adatte agli 

interventi descritti, riportando le istanze del territorio e l’interesse dei cittadini che 

rappresenta e che conosce direttamente, anche in funzione di una progettazione 

compartecipata con modalità bottom-up, così da condividere le soluzioni prospettate e 

coordinarsi sulla gestione delle problematiche connesse; 

- il Municipio ha ricevuto diverse rischieste da parte dei cittadini, tra cui anche la 

petizione con n. PG0559002/2022, per la creazione di verde lungo viale Brenta, con 

modalità simili a quanto fatto nel tratto di strada che prosegue verso piazza Bologna in 

viale Bacchiglione, dove è presente un filare alberato; 

- nelle date 29.07.20, 19.10.22, 5.04.23 e 26.04.23 si sono tenute delle commissioni per 

approfondire il tema con i cittadini e i consiglieri; 

- durante la commissione itinerante del 5.04.23 si è appurato che sussistono spazi per la 

creazione di aree verdi, da verificare in base a eventuali sottoservizi esistenti, che 

potrebbero accogliere alberi ad alto fusto, come ad esempio in prossimità delle 

pensiline Atm, ai musoni angolo con via Don Bosco corso lodi e piazza Bonomelli, al civ. 

15/a in corrispondenza di un cartello pubblicitario, al civ. 35 in corrispondenza di un 

ampio ex passo carraio non più utilizzato e ora oggetto di sosta abusiva; 

- durante la stessa commissione si è appurato che attualmente i parcheggi a pettine, non 

disponendo di segnaletica orizzontale che delimiti in maniera chiara i singoli stalli, viene 

sfruttata in maniera inadeguata con parcheggio a lisca causando una diminuzione di 

posti auto stimata in più del 20%; 
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- da una valutazione si è appurato che se si posizionassero alberi con la densità di viale 

Bacchiglione, considerando la riorganizzazione del parcheggio in funzione degli spazi 

suddetti già a disposizione, si potrebbe conciliare l’esistenza dell’alberatura con una 

lieve diminuzione della sosta; 

- esiste un ampio parcheggio in prossimità del supermercato Carrefour all’angolo con 

corso Lodi, che rappresenta tuttora un’offerta di posti auto non sfruttata specie in 

orario notturno, costituito da ampia superficie in asfalto, che concorre alla creazione di 

un’isola di calore e che se depavimentato e rinverdito amplierebbe le funzioni 

ecosistemiche, primarimente il raffrescamento; 

- il DUP del Municipio 4 fra le azioni specifiche di urbanistica e mobilità nel campo delle 

competenze municipali invita l’amministrazione centrale ad attuare interventi di 

depavimentazione delle aree grigie impermeabili con relativa conversione in aree verdi 

permeabili; 

- il DUP del Municipio 4 fra le azioni specifiche nel campo delle competenze municipali 

sull'edilizia privata invita l’amministrazione centrale per attivazione di nuovi bandi per 

contributi per la depavimentazione dei cortili privati, sul modello del bando BE2; 

 

CHIEDE AGLI ASSESSORI ALL’AMBIENTE, ALLA MOBILITA’ E ALL’ARREDO URBANO 

DEL COMUNE DI MILANO 

 

- di considerare l’avvio di un progetto di depavimentazione e creazione di aiuole a verde 

dedicate specialmente alla creazione di un filare alberato con specie di terza grandezza 

e superficie dedicata a piante tappezzanti arbustive ed erbacee a foglia persistente, 

scegliendo specie xerofile che necessitino di ridotto apporto idrico e manutenzione, in 

linea con quanto indicato al decreto 10 marzo 2020 sui “Criteri ambientali minimi per il 

servizio di gestione del verde pubblico e la fornitura di prodotti per la cura del verde” e 

sulla base di quanto illustrato nell’allegato, elaborato in funzione di rendere 

maggiormente chiare le suggestioni individuate con i cittadini; 

- di prevedere per le aree di sosta, presenti nel sito di intervento, le strisce blu al fine di 

garantirne il facile utilizzo per i residenti e limitarne l’uso come parcheggio di 

interscambio per city users; 

- di coinvolgere il Municipio 4 per avviare un confronto per il suddetto progetto 

attraverso un processo di co-progettazione coi cittadini che interessi anche aspetti di 

arredo, utili in funzione di una maggiore vivibilità e frequentazione degli spazi urbani, 

prendendo come esempio, ma non in maniera esclusiva, i processi avviati con 

l’urbanismo tattico; 

- di includere nella progettazione la riorganizzazione delle aree di sosta, utilizzando una 

pavimentazione permeabile e delimitando in maniera chiara gli stalli, con 

organizzazione a pettine e non più a spina di pesce, con segnaletica orizzontale per 

garantire maggiormente il numero di posteggi disponibili; 

- sfruttando l’esperienza di urbanismo tattico, prevedere lo sviluppo del progetto per 

fasi, al fine di permettere approfondimenti e valutazioni in corso d’opera, partendo da 

interventi reversibili (quali il disegno delle nuove aree di sosta con le strisce blu e di 

altre tipologie di aree per altre funzioni) per operare successivamente con gli interventi 

definitivi in struttura; 

- di promuovere un nuovo processo, con le finalità di quanto avvenuto per il Bando BE2, 

che favorisca la depavimentazione di aree private valutando l’opportunità di emissione 

di incentivi così da permettere la riqualificazione del parcheggio asfaltato in prossimità 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
0
2
/
0
5
/
2
0
2
3
.
0
2
4
5
9
6
5
.
I
.
 
-
 



del Carrefour in un parcheggio drenante alberato che sfrutti Sistemi di Drenaggio 

Sostenibile (SuDS); 

- di avviare un contatto con il proprietario del parcheggio in prossimità del supermercato 

Carrefour per diffondere la conoscenza di posti auto disponibili a pagamento, così da 

ampliare l’offerta di parcheggi; 

- di prendere visione e valutare il presente documento e l’allegato, al fine di considerarne 

la realizzabilità in seguito ad approfondimenti tecnici e strategici con l’ausilio e le analisi 

degli uffici competenti. 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 13 DEL 27 APRILE 2023 
 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

 
OGGETTO: MOZIONE SULL’IMPLEMENTAZIONE DEI TURNI DELLA RACCOLTA 

INDIFFERENZIATA AMSA SU PROPRIETA’ PRIVATA QUARTIERI POPOLARI 

 
 
Seduta pubblica del 27/4/2023 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 
ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 
  
ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 
BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 
BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 
BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 
BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 
BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 
CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 
DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 
FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 
FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 
MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 
MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 
MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 
MISANI ANGELO MARIO  
  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  
 

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano 
assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Di Matteo, Florio, Mari, Pandolfino, 
Pozzani, Schiaffino, Stefanelli.  
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 23 
consiglieri/consigliere, dichiara aperta la seduta alle ore 19.05. 
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Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 25, Favorevoli: 25, Contrari: 0  
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Florio, Melloni, Pandolfino, Pazzaglia, Schiaffino, Turroni) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
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PREMESSO CHE 

 
Dal 2020 il servizio di raccolta indifferenziata che AMSA presta nei quartieri di edilizia 
residenziale pubblica si è ridotto dalle 2 uscite settimanali a 1 uscita settimanale; 
 
Ciò comporta per molti complessi residenziali un livello d’incuria e degrado aumentato; 
 

 
CONSIDERATO CHE 

 
In molti complessi ERP era già necessario implementare la presenza e i servizi pubblici, visto il 
consolidarsi di fenomeni illeciti, quali l’abbandono dei rifiuti; 
 
 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

Il contratto di servizio di AMSA non è diminuito per importo, ma solo per uscite raccolta; 
 
   

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO4 IMPEGNA 
 
 
Il Presidente e la Giunta Municipale di farsi promotore presso la giunta Comunale e gli organi 
competenti, di richiedere l’implementazione dei turni  - giorni di raccolta indifferenziata gestita 
da AMSA. 

 
 
 
 

 

Mozione presentata dalla 
Consigliera Emanuela Bossi 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 14 DEL 27 APRILE 2023 
 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 

 
OGGETTO: MOZIONE SULLA PREDISPOSIZIONE DI UNA FORMA DI TUTELA DEGLI ALBERI 

DI MIMOSA DEL PARCO FORMENTANO 

 
 
Seduta pubblica del 27/4/2023 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 
ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 
  
ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 
BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 
BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 
BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 
BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 
BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 
CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 
CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 
DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 
FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 
FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 
MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 
MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO 

ALESSANDRO 
MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 
MISANI ANGELO MARIO  
  
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano 
assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Di Matteo, Florio, Mari, Pandolfino, 
Pozzani, Schiaffino, Stefanelli.  
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 23 
consiglieri/consigliere, dichiara aperta la seduta alle ore 19.05. 
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Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 21, Favorevoli: 11, Contrari: 10 (Aleni, Arena, Borghi, Cecchetto, Melloni, Misani, 
Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia) 
Astenuti: 3 (Cormio, Mari, Stefanelli), Presenti Non Votanti: 2 (Baratelli, Bigatti) 
Assenti: 5 (Bianco, Florio, Pandolfino, Schiaffino, Turroni) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
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CONSIDERATO CHE 

 
 
 Nel parco Formentano, nei pressi dell’area giochi attrezzata, sono presenti due alberi di mimosa 
 

TENUTO CONTO CHE 
 
già a fine Febbraio, da ormai qualche anno gli alberi di mimosa presenti nel parco Formentano 
fioriscono copiosamente, colorando di giallo lo skyline del parco 

 
CONSIDERATO INOLTRE CHE 

 
in occasione dell’8 Marzo per la Festa della Donna questi alberi vengono presi d’assalto, 
letteralmente aggrediti e deturpati per appropriarsi indebitamente dei rami fioriti 
 

 
APPURATO CHE: 

 
strappare i rami non sono i bambini o banalmente dei vandali ma degli individui che se ne 
appropriano a scopo di lucro per poi venderli ai semafori ed ai passanti 

 
 

Il Consiglio di Municipio 4 chiede alla GIUNTA MUNICIPALE 

 
 
di organizzare un servizio di vigilanza da parte della guardia ecologica a partire dal pomeriggio del 
giorno 6 Marzo sino alla conclusione del giorno 8 Marzo al fine di preservare le piante e 
difenderle dall’aggressione di individui interessati e senza scrupoli. 
 
La presenza delle guardie sino a tarda sera basterà a scoraggiare il saccheggio che per motivi 
tecnici va fatto a ridosso della festa e con celerità. 

 
 
 
 

 

Mozione presentata dalla 
Consigliera Chiara Pazzaglia 
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